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“Türkiye’de Hukuk Zihniyeti” anketinin sonuçlarının tamamı ve geniş yorumu için bakınız: 

 

Emir KAYA. Hukuk Zihniyeti. Ankara: Adalet Yayınevi, 2016. 

 

http://adaletyayinevi.com/yynadlt/ktpdty.asp?kid=8081  

 

https://www.academia.edu/29437017/Hukuk_Zihniyeti  

 

 

Anket uygulaması 21 Şubat - 31 Mart 2016 tarihleri arasında 4170 katılımcı ile yüz yüze 

görüşme ve internet yoluyla gerçekleştirilmiştir. Sonuçlar mesleğe göre analiz edilmiştir.  

 

 

Katılımcıların Mesleğe Göre Dağılımı 

 
 

Sayı % 

 

 

 

Meslek 

Hukuk Fakültesi Öğrencisi 1723 41,3 

Hukuk Fakültesi Öğretim Elemanı 201 4,8 

Avukat 639 15,3 

Hakim-Savcı 135 3,2 

Diğer Kamu Çalışanı 484 11,6 

Tüm diğer kategoriler 915 22,0 

Cevapsız 73 1,8 

Toplam 4170 100,0 

http://adaletyayinevi.com/yynadlt/ktpdty.asp?kid=8081
https://www.academia.edu/29437017/Hukuk_Zihniyeti
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Tüm katılımcılara göre Türkiye’de; 

 

 Hukuk ve toplum %38 oranında uyumludur. 

 Hukuk sistemi %35 oranında adalet üretmektedir. 

 Kanunlar toplum vicdanını %34 oranında tatmin etmektedir.  

 Mevzuat %73 oranında Batı kaynaklıdır. 

 Hukuk-siyaset ilişkisi %24 oranında düzgündür.  

 “Adamına göre muamele” %85 oranındadır. 

 Kurallara uymayanlar %67 karlı çıkmaktadır. 

 Kamu görevlileri %39 oranında güvenilirdir. 

 Kamu kurumları %37 oranında güvenilirdir. 

 Genel olarak insanlar %40 oranında adildir. 

 Ortak adalet anlayışı %37 oranında yerleşmiştir.  

 Toplumsal kamplaşmalar hukuku %78 oranında bozmaktadır. 

 Toplum kaynaklı kaygılar %78 düzeyindedir. 

 

Cevapların birlikte değerlendirilmesiyle oluşan hukuki memnuniyet ölçeğine göre Türkiye’de; 

 Hukukun toplumdaki karşılığı %33’tür. 

 Güven hissi %38 düzeyindedir.  

 Ayrımcılığa uğrama kaygısı %81 düzeyindedir. 

 Genel hukuki memnuniyet %33’tür.  

 

 

 Hukuku; %69 oranında “ülke içi gruplaşmalar”, %11 oranında “uluslararası faktörler” ve %8 

oranında “ortak ilke arayışları” şekillendirmektedir. 

 Hukuk politikaları; %48 oranında “devletin güçlü ve devamlı olması”, %18 oranında “toplumu 

dönüştürme”, %12 oranında “toplum düzeni”, %9 oranında “adaletin tesisi” ve %3 oranında 

“özgürlükleri koruma” amacını öne çıkarmaktadır. 
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Hukuk fakültesi öğrencileri; 

 

 Hukuk fakültelerinin kişilik gelişimine %58 olumlu, %38 olumsuz etkiler yaptığını 

düşünmektedir. 

 Derslerin %76 oranında ulusal hukuk hakkında olduğunu belirtmektedir.  

 Adaletsiz olmaktansa işsiz olmayı %77 oranında tercih edeceklerini belirtmiştir.  

 Sınav başarısı ile adalet bilinci arasında %29 ilişki olduğunu belirtmiştir. 

 Hukuk konularından %65 oranında kısıtlılık, %32 oranında özgürlük alt mesajını 

almaktadır. 

 Fakültelerin hukuk eğitimine yaklaşımını tercih sırasında %5 oranında dikkate 

almaktadır. 

 Hukuk eğitiminin temelinin %66 oranında “adalet anlayışını geliştirmek” olduğunu 

düşünmektedir. 

 Derslerde insani değerlere %3, teknik bilgiye %76 oranında ağırlık verildiğini 

belirtmektedir. 

 İşe girme süreçlerinin kamu sektöründe %27, özel sektörde %39 düzeyinde adil olduğu 

kanaatindedir. 

 Türkiye’de iş bulmak için liyakati %87 oranında yetersiz, güçlü sosyal bağlantıların 

olmasını ise %76 oranında yeterli görmektedir. 

 Hukuk hakkında genel olarak %16 oranında pozitif düşünceler içindedir.  

 

 

 

Hukuk fakültesi öğretim elemanları; 

 

 Öğrencilerin konuların %36’sını hazmederek öğrendiğini belirtmektedir. 

 Sınav başarısı ile adalet bilinci arasında %27 ilişki olduğunu belirtmektedir.  

 Türkiye’deki hukuk fakültelerini Batı haricindeki ülkelere %20 ilgili bulmaktadır. 

 %52 oranında kariyerin ilerlemesini, %33 oranında maddi geliri, %5 oranında araştırma 

faaliyetlerini ve %4 oranında öğretim faaliyetlerini önemsediklerini belirtmektedir. 
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Avukatlar; 

 

 Hakim ve savcıları %36 oranında adil bulmaktadır. 

 Yargının yakın geleceği hakkında %22 oranında olumlu düşünmektedir. 

 Yargıyı %32 oranında dünyayla entegre bulmaktadır. 

 Hukuk pratiğinin fakültede anlatılanlardan %76 oranında farklı olduğu kanaatindedir. 

 Yargı işlerinin %67 oranında şablonlara bağlı yapıldığını düşünmektedir. 

 Müvekkillerinin %87 oranında davayı kazanmayı, %11 oranında adaleti önemsediğini 

düşünmektedir. 

 Hakim ve savcıların terfi notu, çıkan iş sayısı ve onanma oranı gibi kriterleri %90 

oranında, tarafların tatminini %2 oranında önemsediği kanaatindedir. 

 Hakim ve savcılar için sosyal statünün %54, kariyerin %19, konforun %19, 

hakkaniyetin ise %3 oranında vazgeçilmez olduğunu düşünmektedir. 

 

 

Hakim-Savcılar; 

 

 Avukatları %39 oranında dürüst bulmaktadır. 

 Yargının yakın geleceği hakkında %49 oranında olumlu düşünmektedir. 

 Yargıyı %48 oranında dünyayla entegre bulmaktadır. 

 Yargı işlerinin %68 oranında şablonlara bağlı yapıldığını düşünmektedir. 

 Yargı yönetimini %46 oranında adil bulmaktadır. 

 Bağımsızlığın ve tarafsızlığın %44 oranında sağlandığı kanaatindedir. 

 Hukuk sisteminin adaleti sağlamaya %56 oranında izin verdiği kanaatindedir. 

 Yargının yükünü %92 oranında taşıdıklarını belirtmektedir. 

 Avukatların %80 oranında para kazanmayı, %11 oranında davayı kazanmayı, %6 

oranında imajlarını ve %1 oranında adaletin tesisini önemsediği kanaatindedir. 

 Vicdan-Kanun ilişkisinde %81 oranında vicdanı, %15 oranında kanunu öncelikli 

görmektedir. 
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Diğer kamu çalışanları; 

 

 Birimlerinde gereksiz evrak işinin %67 oranında olduğunu belirtmektedir. 

 İdarecilerin kişiliğinin %76 düzeyinde performansa etki ettiğini belirtmektedir. 

 Kamu kurumlarını yeniliklere %44 düzeyinde açık bulmaktadır. 

 Devlette özlük haklarına ilişkin düzenlemeleri %41 oranında adil bulmaktadır. 

 Kurumlarını çalışanlara karşı %48 oranında adil bulmaktadır. 

 Kurumlarına %53 oranında güvenmektedir. 

 Kurumlarının ülkedeki siyasi durumdan %76 düzeyinde etkilendiğini belirtmektedir. 

 Mesleklerini %64 oranında şablonlara bağlı icra ettiklerini belirtmektedir. 
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TABLOLAR (ÖZET) 1 

 

 

Tüm Katılımcılara İlişkin Sonuçlar 

 

Genel Algılar 

  Ortalama 

Türkiye’de hukuk – toplum uyumu ne düzeydedir?  2,25 

Türkiye’de hukuk sistemi ne derece adalet üretiyor?  2,07 

Hukuk, uygulayıcıların ahlak ve ideolojilerinden ne kadar etkileniyor?  4,26 

Sizce Türkiye’de insanlar genel olarak ne kadar adildir?  2,39 

Türkiye’de mevzuat ne ölçüde Batı kaynaklıdır?  4,39 

Kamu görevlilerine güveniniz ne düzeydedir?  2,33 

Mevcut hukuk yapısından ne kadar memnunsunuz?  1,94 

Türkiye’de kanunlar toplum vicdanını ne derece tatmin ediyor?  2,02 

Türkiye’de hukuk-siyaset ilişkisi ne kadar düzgündür?  1,44 

Türkiye’de “adamına göre muamele” ne düzeydedir?  5,12 

Toplumsal kamplaşmalar hukuku ne kadar bozmaktadır?  4,70 

Türkiye’de hukuk alanı yeniliklere ne kadar açıktır?  2,67 

Türkiye toplumunda ortak bir adalet anlayışı ne kadar yerleşmiştir?   2,23 

Toplum kaynaklı kaygılarınız ne düzeydedir?  4,65 

Kamu kurumlarına güveniniz ne düzeydedir?   2,20 

Türkiye’de kurallara uymayanlar ne kadar karlı çıkıyor?  4,00 

   

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 ‘0 = Hiç’, ‘3 = Orta’, ‘6 = Son Derece’ anlamına gelmek üzere, katılımcılardan sorulara 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 rakamlarından birini 
yazarak cevap vermeleri istenmiştir. Çalışmadaki tüm ortalama değerler 6 üzerindendir.  
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Genel Algılar (Mesleğe Göre)2 
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Türkiye’de hukuk – toplum uyumu ne 

düzeydedir? 

2,25 2,38 2,23 2,02 2,74 2,40 1,77 

Türkiye’de hukuk sistemi ne derece 

adalet üretiyor? 

2,07 2,21 1,86 1,82 2,93 2,26 1,69 

Hukuk, uygulayıcıların ahlak ve 

ideolojilerinden ne kadar etkileniyor? 

4,26 4,39 4,67 4,47 3,98 4,04 4,09 

Sizce Türkiye’de insanlar genel olarak ne 

kadar adildir? 

2,39 2,50 2,20 2,11 2,63 2,60 2,04 

Türkiye’de mevzuat ne ölçüde Batı 

kaynaklıdır? 

4,39 4,55 4,71 4,34 4,55 4,27 3,80 

Kamu görevlilerine güveniniz ne 

düzeydedir? 

2,33 2,41 2,00 1,83 2,84 2,99 1,87 

Mevcut hukuk yapısından ne kadar 

memnunsunuz? 

1,94 2,17 1,69 1,51 2,62 2,20 1,34 

Türkiye’de kanunlar toplum vicdanını ne 

derece tatmin ediyor? 

2,02 2,25 2,03 1,73 2,51 2,13 1,48 

Türkiye’de hukuk-siyaset ilişkisi ne 

kadar düzgündür? 

1,44 1,45 0,94 0,92 1,73 2,08 1,28 

Türkiye’de “adamına göre muamele” ne 

düzeydedir? 

5,12 5,22 5,12 5,09 4,33 4,93 5,16 

Toplumsal kamplaşmalar hukuku ne 

kadar bozmaktadır? 

4,70 4,74 5,03 4,79 4,53 4,63 4,70 

Türkiye’de hukuk alanı yeniliklere ne 

kadar açıktır? 

2,67 2,90 2,70 2,42 3,37 2,61 2,03 

Türkiye toplumunda ortak bir adalet 

anlayışı ne kadar yerleşmiştir? 

2,23 2,45 1,88 1,74 2,65 2,36 1,75 

Toplum kaynaklı kaygılarınız ne 

düzeydedir? 

4,65 4,75 4,72 4,76 4,12 4,29 4,67 

Kamu kurumlarına güveniniz ne 

düzeydedir? 

2,20 2,30 1,75 1,66 2,76 2,85 1,80 

Türkiye’de kurallara uymayanlar ne 

kadar karlı çıkıyor? 

4,00 3,89 4,15 4,21 3,72 4,19 4,11 

 
       

                                                           
2 ‘Toplam’ 4170 katılımcının hepsi, ‘HF öğr.’ hukuk fakültesi öğrencisi, ‘HF ÖE’ hukuk fakültesi öğretim elemanı, ‘Diğer KÇ’ 
diğer kategorilerde yer almayan kamu çalışanı anlamına gelmektedir. ‘Diğer Meslekler’ sütununda ise çoğunluğu özel sektör 
çalışanı olan katılımcıların ortalamaları gösterilmiştir. 



8 
 

 

Hukuki Memnuniyet Ölçeğinin ve Alt Boyutlarının Sonuçları 

 
Sayı Ortalama 

HUKUKİ 
MEMNUNİYET  

HF Öğrencisi 1723 2,05 

HF Öğretim Elemanı 199 1,71 

Avukat 638 1,61 

Hakim-Savcı 135 2,45 

Diğer Kamu Çalışanı 484 2,27 

Diğer Öğrenci 660 1,89 

Diğer Öğretim Elemanı 53 1,73 

Diğer Meslekler 205 1,60 

Toplam 4097 1,95 

Hukukun Toplumsal 
Karşılığı 

HF Öğrencisi 1723 2,09 

HF Öğretim Elemanı 199 1,75 

Avukat 638 1,60 

Hakim-Savcı 135 2,51 

Diğer Kamu Çalışanı 484 2,21 

Diğer Öğrenci 660 1,81 

Diğer Öğretim Elemanı 53 1,69 

Diğer Meslekler 205 1,51 

Toplam 4097 1,95 

Güven Duygusu HF Öğrencisi 1723 2,41 

HF Öğretim Elemanı 199 1,96 

Avukat 638 1,84 

Hakim-Savcı 135 2,72 

Diğer Kamu Çalışanı 484 2,70 

Diğer Öğrenci 660 2,26 

Diğer Öğretim Elemanı 53 2,06 

Diğer Meslekler 205 1,87 

Toplam 4097 2,29 

Adil Muamele3 HF Öğrencisi 1723 1,11 

HF Öğretim Elemanı 199 1,05 

Avukat 638 1,12 

Hakim-Savcı 135 1,68 

Diğer Kamu Çalışanı 484 1,38 

Diğer Öğrenci 660 1,20 

Diğer Öğretim Elemanı 53 1,02 

Diğer Meslekler 205 1,15 

Toplam 4097 1,17 

 

                                                           
3 Ayrımcılığa uğrama kaygısı taşımamayı ifade etmektedir.  
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Türkiye’de hukuku en fazla hangisi şekillendiriyor? 

 

  Sayı % 

Tüm Katılımcılar        Ülke içi gruplaşmalar 2879 69,0 

       Ortak ilke arayışları 345 8,3 

       Uluslararası faktörler 459 11,0 

       Diğer 303 7,3 

       Cevapsız 184 4,4 

       Toplam 4170 100,0 

 

 

 

 

Türkiye’de hukuk politikaları hangi amacı öne çıkarmaktadır? 

 

  Sayı % 

Tüm Katılımcılar Toplum düzeni 487 11,7 

Devletin güçlü ve devamlı olması 2006 48,1 

Adaletin tesisi 383 9,2 

Özgürlükleri korumak 116 2,8 

Toplumu dönüştürmek 750 18,0 

Diğer 215 5,2 

Cevapsız 213 5,1 

Toplam 4170 100,0 
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Hukuk Fakültesi Öğrencilerine İlişkin Sonuçlar 

 

 
  

Sayı % 
 
Üniversite Türü 

Devlet 1494 87,7 
Vakıf 205 12,0 
Cevapsız 4 0,2 
Toplam 1703 100,0 

 
 
Sınıf 

1 531 31,2 
2 537 31,5 
3 412 24,2 
4 206 12,1 
Cevapsız 17 1,0 
Toplam 1703 100,0 

 

 

 

Genel Algılar 

 Ortalama 

Ders yoğunluğunuz ne düzeydedir? 4,40 

Konuları ne kadar hazmederek öğreniyorsunuz? 3,27 

Sizce sınav başarısı ile adalet bilinci arasında ne kadar ilişki vardır? 1,73 

Öğretim elemanlarınızı ne kadar hakkaniyetli buluyorsunuz? 3,56 

Kişilik gelişiminize fakültenin olumlu etkisi ne düzeydedir? 3,50 

Kişilik gelişiminize fakültenin olumsuz etkisi ne düzeydedir? 2,29 

Üniversiteniz idari yönden size ne kadar güven veriyor? 2,76 

Derslerinizin ne kadarı Türkiye hukuku hakkındadır? 4,55 

Kamuda işe girme süreçleri ne kadar adildir? 1,61 

Özel sektörde işe girme süreçleri ne kadar adildir? 2,36 

Hukuk fakültesi mezunu olmak ile iyi hukukçu olmak arasındaki doğrudan ilişki ne 
kadardır? 

2,25 

Öğretim elemanları orijinal düşünceleri ne kadar teşvik ediyor? 3,24 

Hukukçu olmanın sizin için duygusal önemi ne düzeydedir? 4,41 

“Adaletsiz olmaktansa işsiz olmayı tercih ederim” görüşüne ne kadar katılırsınız?  4,60 
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Hukuk konuları size hangi alt mesajı daha güçlü veriyor? 
 

Sayı % 

Tüm HF Öğrencileri Kısıtlı olunduğu 1114 65,4 

Özgür olunduğu 545 32,0 

Cevapsız 44 2,6 

Toplam 1703 100,0 

 

 

 

Hangisi üniversite tercihinizde en etkili oldu? 

  Sayı % 

Tüm HF Öğrencileri Üniversitenin / Fakültenin prestiji 331 19,4 

Bulunduğu şehir 541 31,8 

İmkanları 94 5,5 

Yerleşme puanları 508 29,8 

Hukuk eğitimine yaklaşımı 91 5,3 

Diğer 32 1,9 

Cevapsız 106 6,2 

Toplam 1703 100,0 

 

 

 

Hukuk eğitiminin temeli ne olmalıdır? 

  Sayı % 

Tüm HF Öğrencileri Mevzuat ve içtihat bilgisi 39 2,3 

Hukuk pratiğine alıştırmak 427 25,1 

Adalet anlayışını geliştirmek 1126 66,1 

Diğer 37 2,2 

Cevapsız 74 4,3 

Toplam 1703 100,0 
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Derslerinizde hangisine daha çok ağırlık veriliyor? 

  Sayı % 

Tüm HF Öğrencileri Teknik bilgiye 1294 76,0 

Düşünce ve ifade becerilerine 265 15,6 

İnsani değerlere 56 3,3 

Diğer 23 1,4 

Cevapsız 65 3,8 

Toplam 1703 100,0 

 

 

 

Liyakatli olmak Türkiye’de iş bulmak için yeterli midir? 

  Sayı % 

Tüm HF Öğrencileri Evet 182 10,7 

Hayır 1480 86,9 

Cevapsız 41 2,4 

Toplam 1703 100,0 

 

 

 

Güçlü sosyal bağlantılarınızın olması iş bulmanız için yeterli olur mu? 

  Sayı % 

Tüm HF Öğrencileri Evet 1294 76,0 

Hayır 375 22,0 

Cevapsız 34 2,0 

Toplam 1703 100,0 

 

 

Hayatımın şu aşamasında hukuk hakkında… 

  Sayı % 

Tüm HF Öğrencileri Pozitif düşünceler içindeyim 279 16,4 

Negatif düşünceler içindeyim 431 25,3 

Kafam karışık 960 56,4 

Cevapsız 33 1,9 

Toplam 1703 100,0 
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Hukuk Fakültesi Öğretim Elemanlarına İlişkin Sonuçlar 

 
  

Sayı % 

Üniversite Türü Devlet 151 76,6 

Vakıf 45 22,8 

Cevapsız 1 0,5 

Toplam 197 100,0 

Görev Öğretim üyesi 47 23,9 

Öğretim görevlisi 5 2,5 

Araştırma görevlisi 144 73,1 

Diğer 1 0,5 

Toplam 197 100,0 

 

 

 

 

Genel Algılar 

          Ortalama 

Hukuk öğretimi evrensel hukuk anlayışı kazandırmada ne kadar başarılıdır? 2,75 

Hukuk öğrencileri konuların ne kadarını hazmederek öğreniyor? 2,13 

Sizce sınav başarısı ile adalet bilinci arasında ne kadar ilişki vardır? 1,62 

Kendilerini geliştirme konusunda öğrencileri ne kadar istekli buluyorsunuz? 2,31 

Üniversiteniz idari yönden size ne kadar güven veriyor? 2,74 

Fakültenizin yönetimi esaslı değişikliklere ne derece açıktır? 2,72 

Türk hukuk akademisyenleri dünya hukuk literatürüne ne kadar katkı 
sunuyor? 

1,45 

Genel olarak hukuk derslerinin sosyal gerçeklikle irtibatı ne düzeydedir?  2,68 

Türkiye’de hukuk alanındaki akademik yayınlar ne ölçüde özgündür? 2,39 

Hukuk fakültesi mezunu olmak ile iyi hukukçu olmak arasındaki doğrudan 
ilişki ne kadardır? 

2,10 

Türkiye’de hukuk fakülteleri Batı haricindeki ülkelere ne kadar ilgilidir? 1,22 

Akademik çalışmalara yoğunlaşmanızı zorlaştıran faktörler ne düzeydedir? 3,94 

Hukukta uygulama tecrübeniz ne kadar? 2,36 

Hukuk akademisyenlerinin genel sosyal bilimler bilgisi ne düzeydedir? 2,46 

Sosyal ve ideolojik değişkenler kariyerinizde ne derece kaygı unsurudur? 3,55 
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Sizce hukuk fakültesi akademisyenleri hangisini daha çok önemsemelidir? 

 Sayı % 

Öğretim faaliyetleri 36 18,3 

Araştırma faaliyetleri 140 71,1 

Kariyerin ilerlemesi 4 2,0 

Maddi gelir 3 1,5 

Diğer 13 6,6 

Cevapsız 1 0,5 

Toplam 197 100,0 

 

 

 

 

 

 

Sizce hukuk fakültesi akademisyenleri hangisini daha çok önemsemektedir? 

 Sayı % 

Öğretim faaliyetleri 7 3,6 

Araştırma faaliyetleri 9 4,6 

Kariyerin ilerlemesi 103 52,3 

Maddi gelir 64 32,5 

Diğer 10 5,1 

Cevapsız 4 2,0 

Toplam 197 100,0 
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Avukatlara İlişkin Sonuçlar 

 
  

Sayı % 

Mezun Olunan Üniversite 
Türü 

Devlet 514 82,9 

Vakıf 105 16,9 

Cevapsız 1 0,2 

Toplam 620 100,0 

Sektör Özel 509 82,1 

Kamu 102 16,5 

Cevapsız 9 1,5 

Toplam 620 100,0 

Daha Çok Çalışılan Yer Küçük Şehir 87 14,0 

Büyük Şehir 526 84,8 

Cevapsız 7 1,1 

Toplam 620 100,0 

Mesleki Kıdem 5 Yıldan Az 350 56,5 

5-12 Yıl 130 21,0 

13-20 Yıl 77 12,4 

20 Yıldan Fazla 52 8,4 

Cevapsız 11 1,8 

Toplam 620 100,0 

 

Genel Algılar 

 Ortalama 

Mesleğiniz karakterinize ne kadar uygun? 4,08 

Hukuk öğretimi evrensel hukuk anlayışı kazandırmada ne kadar başarılıdır? 2,53 

İş yoğunluğunuz ne düzeydedir? 3,88 

Avukatlık stajı meslek becerilerinizi ne kadar geliştirdi? 2,77 

Avukatlık stajı adalet anlayışınızı ne kadar geliştirdi? 2,17 

Hakim ve savcıları ne kadar adil buluyorsunuz? 2,18 

Barolar Türkiye’de hukukun kalitesini ne kadar yükseltiyor? 2,05 

Yargının yakın geleceği hakkında ne kadar olumlu düşünüyorsunuz? 1,32 

Meslek tatmininiz ne düzeydedir? 2,39 

Mesleğinizi icra ederken fikir özgürlüğünüz ne düzeydedir? 2,89 

Türkiye’de yargı dünyayla ne kadar entegredir? 1,91 

Hukuk pratiği fakültede anlatılan hukuktan ne kadar farklı? 4,53 

Mesleğinizle ilgili yapısal sorunları düzeltmek için ne kadar gayret ediyorsunuz? 2,92 

Avukat olmak ile iyi hukukçu olmak arasındaki doğrudan ilişki ne düzeydedir? 3,53 

Yargı işleri ne ölçüde şablonlara bağlı yapılıyor? 4,00 

Alanınızdaki akademik çalışmaları ne kadar takip ediyorsunuz? 3,40 
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Müvekkilleriniz için hangisi daha vazgeçilmezdir? 

  Sayı % 

Tüm Avukatlar Davayı kazanmak 536 86,5 

Adaletin yerini bulması 68 11,0 

Cevapsız 16 2,6 

Toplam 620 100,0 

 

 

  

Hakim ve savcılar hangisini daha fazla önemsiyorlar? 

  Sayı % 

Tüm Avukatlar Terfi notu 260 41,9 

Onanma oranı 103 16,6 

Tarafların tatmini 11 1,8 

Çıkan iş sayısı 196 31,6 

Diğer 18 2,9 

Cevapsız 32 5,2 

Toplam 620 100,0 

 

 

 

Hakim ve savcılar hangisinden en zor vazgeçerler? 

  Sayı % 

Tüm Avukatlar Kariyerlerinden 117 18,9 

Konforlarından 116 18,7 

Hakkaniyetten 21 3,4 

Sosyal statülerinden 336 54,2 

Diğer 8 1,3 

Cevapsız 22 3,5 

Toplam 620 100,0 
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Hakim-Savcılara İlişkin Sonuçlar 

 
  

Sayı % 

Unvan Hakim 99 78,0 

Savcı 24 18,9 

Cevapsız 4 3,1 

Toplam 127 100,0 

Alan Adli yargı 98 77,2 

İdari yargı 12 9,4 

Cevapsız 17 13,4 

Toplam 127 100,0 

Görev Kürsüde (tetkik hakimi dahil) 57 44,9 

Yargı bürokrasisinde 24 18,9 

Yüksek yargı üyesi 6 4,7 

Diğer 27 21,3 

Cevapsız 13 10,2 

Toplam 127 100,0 

Mezun Olunan 
Üniversite Türü 

Devlet 120 94,5 

Vakıf 4 3,1 

Cevapsız 3 2,4 

Toplam 127 100,0 

Daha Çok Çalışılan 
Yer 

Küçük şehirlerde 57 44,9 

Büyük şehirlerde 67 52,8 

Cevapsız 3 2,4 

Toplam 127 100,0 

Mesleki Kıdem 5 yıldan az 53 41,7 

5-12 yıl 44 34,6 

13-20 yıl 15 11,8 

20 yıldan fazla 12 9,4 

Cevapsız 3 2,4 

Toplam 127 100,0 
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Genel Algılar 

 Ortalama 

İş yoğunluğunuz ne düzeydedir? 4,57 

Hakimlik stajı meslek becerilerinizi ne kadar geliştirdi? 2,70 

Hakimlik stajı adalet anlayışınızı ne kadar geliştirdi? 2,72 

Avukatları ne kadar dürüst buluyorsunuz? 2,31 

Türkiye’de yargı yönetimi hukukun kalitesini ne kadar yükseltiyor? 2,66 

Yargının yakın geleceği hakkında ne kadar olumlu düşünüyorsunuz? 2,91 

Meslek tatmininiz ne düzeydedir? 3,59 

Mesleğinizi icra ederken fikir özgürlüğünüz ne düzeydedir? 3,02 

Türkiye’de yargı dünyayla ne kadar entegredir? 2,86 

Özlük haklarının bu mesleğe devam etmenize etkisi ne düzeydedir? 3,47 

Yargı işleri ne ölçüde şablonlara bağlı yapılıyor? 4,08 

Yargı yönetimi yargı mensuplarına karşı ne kadar adildir? 2,73 

Hukuk sistemi adaleti sağlamanıza ne kadar izin veriyor? 3,34 

Hukuk sosyal faktörlerden ne kadar etkilenmektedir? 4,23 

Türkiye’de yargının bağımsızlığı ve tarafsızlığı ne derece sağlanabiliyor? 2,63 

 

 

 

 

 

Mesleğinizde aşağıdakilerden hangisi en yoğundur? 

 Sayı % 

Mevzuat ve içtihat tartışmaları 71 55,9 

Doktrin tartışmaları 2 1,6 

Değer tartışmaları 9 7,1 

Politik tartışmalar 38 29,9 

Diğer 0 0,0 

Cevapsız 7 5,5 

Toplam 127 100,0 
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Sizce yargının yükü daha çok kimin üstündedir? 

 Sayı % 

Hakim-Savcı 116 91,3 

Avukat 0 0,0 

Bilirkişi 0 0,0 

Kalem personeli 6 4,7 

Diğer 0 0,0 

Cevapsız 5 3,9 

Toplam 127 100,0 

   

 

 

 

Avukatlar hangisini daha fazla önemsiyorlar? 

 Sayı % 

Dava başarısını 14 11,0 

Adaletin tesisini 1 0,8 

İmajlarını 7 5,5 

Para kazanmayı 102 80,3 

Diğer 0 0,0 

Cevapsız 3 2,4 

Toplam 127 100,0 

 

 

 

 

Sizce hangisi daha doğrudur? 

 Sayı % 

Kanun vicdana tabi olmalıdır 103 81,1 

Vicdan kanuna tabi olmalıdır 19 15,0 

Cevapsız 5 3,9 

Toplam 127 100,0 
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Diğer Kamu Çalışanlarına İlişkin Sonuçlar 

 
  

Sayı % 

Hizmet Süresi 5 yıldan az 110 23,8 

5-12 yıl 127 27,5 

13-20 yıl 70 15,2 

20 yıldan fazla 149 32,3 

Cevapsız 6 1,3 

Toplam 462 100,0 

Daha Çok Çalışılan 
Yer 

Küçük şehirlerde 82 17,7 

Büyük şehirlerde 369 79,9 

Cevapsız 11 2,4 

Toplam 462 100,0 

 

 

 

 

Genel Algılar 

 Ortalama 

Alanınızdaki mevzuat ihtiyaçları ne kadar karşılıyor? 3,20 

İş yoğunluğunuz ne düzeydedir? 4,47 

Biriminizde gereksiz evrak işi ne düzeydedir? 4,00 

Kamu kurumları yeniliklere ne kadar açıktır? 2,62 

Devlette özlük haklarına ilişkin düzenlemeler ne kadar adildir? 2,44 

Birimlerin performansı idarecilerin kişiliğinden ne kadar etkileniyor? 4,56 

Kurumunuz çalışanlarına karşı ne kadar adildir? 2,87 

Meslek tatmininiz ne düzeydedir? 3,28 

Kurumunuzda fikir özgürlüğü ne düzeydedir? 2,93 

Kurumunuz size ne kadar güven veriyor? 3,15 

Özlük haklarının mesleğinize devam etmenize etkisi ne düzeydedir? 3,37 

Kurumunuz ülkedeki siyasi durumdan ne derece etkileniyor? 4,53 

Mesleğiniz ne derece şablonlara bağlı icra ediliyor? 3,84 

  
 


